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Депутату 

Мажилиса Парламента 

Республики Казахстан 

Турганову Д.Н.  

На № ДЗ-396 от 16 октября 2025 года 

 

Уважаемый Дюсенбай Нурбаевич! 

Рассмотрев депутатский запрос, сообщаю следующее. 
 

Касательно разборки со сложившейся ситуацией и поручения Комитету 

государственных доходов в срок до 15 рабочих дней по принятий мер по 

возврату НДС по указанным фактам или предоставить официальное 

заключение с полным обоснованием причин, препятствующим возврату НДС 

Возврат превышения НДС производится в общеустановленном и 

упрощенном порядке на основании требования налогоплательщика в порядке, 

определенном налоговым законодательством.  

При этом, налогоплательщик имеет право предъявить к возврату всю 

сумму  превышения НДС в общеустановленном порядке через проведение 

проверки либо часть суммы превышения НДС (до 70 %) в упрощенном порядке  

без проведения проверки (статьи 152, 431 и 434 Кодекса Республики Казахстан  

«О налогах и других обязательных платежах в бюджет» (далее – Налоговый кодекс).  

Товарищество с августа 2023 года включен в Перечень производителей 

товаров собственного производства (утвержден приказом Министра торговли и 

интеграции Республики Казахстан от 18 августа 2023 года № 321-НҚ), что дает право на 

применение упрощенного порядка в соответствии с пунктом 2 статьи 434 

Налогового кодекса уже с августа 2023 года. ТОО «ЖАН – ДОС KZ» (далее – ТОО) 

до настоящего времени данным правом не воспользовалось.  

В свою очередь при рассмотрении требования налогоплательщика о 

возврате превышения НДС в общеустановленном порядке обязательным 

условием является проведение проверки по подтверждению сумм НДС к 

возврату в соответствии со статьей 152 Налогового кодекса.  
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Вместе с тем, в целях минимизации риска необоснованных возвратов НДС 

из бюджета и устранения различных незаконных схем по возврату НДС, при 

проведении тематической проверки по подтверждению достоверности сумм 

НДС, предъявленных к возврату, применяется система управления рисками для 

проведения детального анализа на всех этапах поставки в соответствии 

состатьями 137 и 429 Налогового кодекса.   

2 и 20 октября 2025 года Комитетом государственных доходов 

Министерства финансов проведены встречи с ТОО и разъяснены порядок 

возврата НДС и право применения упрощенного порядка возврата НДС. 

ТОО всего предъявлены пять требований о возврате суммы превышения 

НДС, из них: 

- по требованию за 2 квартал 2023 года на сумму 54,9 млн тенге проведена 

тематическая проверка за период с 1 июля 2020 года по 30 июня  

2023 года (акт № 87 от 3 января 2024 года). По результатам тематической проверки 

отказано в возврате НДС по причине не поступления валютной выручки, по 

нарушениям камерального контроля, в связи с некорректным заполнением 

счетов-фактур по оборотам по реализации, облагаемых по нулевой ставке. 

- по остальным требованиям отказано в информационной системе СОНО, 

в связи с некорректным заполнением деклараций по НДС за 4 квартал 2022 года, 

1 квартал 2023 года и 1 квартал 2025 года. 

- в октябре текущего года представлено повторное требование о возврате 

на сумму превышения НДС 74,1 млн тенге в очередной декларации по НДС за  

3 квартал 2025 года с указанием периода с 1 января 2023 года по 30 сентября 

2025 года. 

В связи с чем, определение суммы превышения НДС подлежащей возврату 

за 3 квартал 2025 года будет произведено по результатам тематической проверки. 
 

Касательно создания в Комитете государственных доходов оперативной 

рабочей группы по возврату накопленных просрочек, установив срок – 30 

календарных дней – для рассмотрения всех заявлений, находящихся в системе 

более одного года. 

Новым Налоговым кодексом предусмотрена возможность применения 

упрощенного порядка возврата превышения НДС всем категориям 

налогоплательщиков, применяющих нулевую ставку (без проведения налоговой 

проверки в течение 15 рабочих дней). При этом, законодательством не ограничивается 

возврат превышения НДС в упрощенном порядке. 
Справочно: в действующем законодательстве установлен предел возврата НДС в 

упрощенном порядке – от 50 до 80 процентов, в зависимости от категории 

налогоплательщика. Этим правом пользуется порядка 30 – 40 экспортеров, а после введения 

изменений количество таких налогоплательщиков увеличится более чем в 20 раз. 

Кроме того, сокращены и сроки возврата НДС. Так, при упрощенном 

порядке возврата превышения НДС срок будет начинаться с даты требования. 

Сейчас же отсчет начинается со срока представления декларации по НДС, то есть 

с 15 числа второго месяца квартала. 
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Возврат превышения НДС по результатам проверок также сокращены с  

75 рабочих дней до 55 рабочих дней, кроме того, отсчет срока будет начинаться 

на месяц раньше. Это позволит возвращать превышение НДС на 2 месяца 

раньше. 

Соответствующие нормы отражены и в Правилах возврата превышения 

НДС (утвержден приказом Министра финансов от 30 октября 2025 года № 649 и 

зарегистрирован в Реестре государственной регистрации нормативных правовых актов под 

от 31 октября 2025 года № 37306). 

Такие изменения позволят увеличить скорость оборачиваемости 

финансовых средств экспортно-ориентированным компаниям за счет 

оперативного возврата НДС. 

С учетом изложенного, создания в Комитете государственных доходов 

оперативной рабочей группы по возврату накопленных просрочек полагаем 

нецелесообразным. 

В целом, все процедуры и сроки по возврату превышения НДС, 

предусмотренные налоговым законодательством, органами государственных 

доходов соблюдаются в полном объеме. 

 

 

С. Жумангарин 

 


